

РАЗДЕЛ III. ПРАВО И ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

Экономическая преступность как одна из угроз экономической безопасности Республики Беларусь

*Аветисян К. А., студ. III к. ГГУ имени Ф. Скорины,
науч. рук. Фадина Т. В., ассистент*

Современное социально-экономическое положение Республики Беларусь определяет особую актуальность проблемы обеспечения экономической безопасности страны. Важное место в системе обеспечения экономической безопасности занимает борьба с экономическими преступлениями.

Экономическая преступность – это экономическая деятельность, осуществляемая в сфере бизнеса криминальными методами и имеющая целью достижение незаконного обогащения. Совокупной (общей) причиной экономической преступности является расстройство экономики как организационной системы производственных отношений, т.е. рассогласование связей и взаимодействий между элементами этой системы. Современный анализ причин экономической преступности предполагает учет экономических, социально-политических и духовных факторов [1].

Криминогенные факторы определяют не только сегодняшнее состояние экономики, но и перспективы ее развития. Экономическая преступность стала более организованной и профессиональной. Экономические преступления квалифицируются как преступления, которые обычно носят систематический и непрерывный характер и наносят ущерб целым группам людей. Особенностью экономических преступлений является их одновременное соотнесение с нормами гражданского и уголовного права (т.к. гражданские правонарушения совершаются обычно юридическими лицами, а уголовные преступления – физическими).

Подтверждением процесса активной криминализации экономики является рост числа выявляемых преступлений экономической направленности. Среднегодовой прирост регистрируемых посягательств этой категории составляет 12,5%. Каждое четвертое регистрируемое преступление относится к категории тяжких, причем наблюдается тенденция постоянного увеличения их доли. Оценивая реальное состояние правонарушений в экономике, следует подчеркнуть их высокую латентность (особенно по таким видам, как взяточничество, контрабанда, незаконные сделки с валютными ценностями, незаконное предпринимательство и др.), которая составляет, по оцен-

кам различных экспертов, 70–90%, т. е. реальное число криминальных проявлений в экономике намного выше.

Борьба с экономической преступностью имеет свою специфику и объективно существующие трудности. Это требует специальной подготовки высококвалифицированных сотрудников, специализирующихся на борьбе с экономическими преступлениями. Несмотря на принимаемые меры, административные и экономические барьеры не служат препятствием для распространения экономической преступности. Угрозу экономической безопасности представляет перемещение теневой деятельности в жилищное строительство, в сферу земельных и имущественных отношений. Все это сдерживает научно-техническое развитие экономики страны, создает угрозу национальной безопасности. В этой связи необходимо налаживание эффективного взаимодействия государственных экономических, контрольных и правоохранительных органов, проведение объемной и трудоемкой работы по информатизации государственного учета экономической деятельности.

Важным направлением совершенствования мер по экономической безопасности является установление и реализация новых экономических функций государственных органов, которым необходимо включаться в систему хозяйственных связей как равноправным субъектам гражданско-правовых отношений. Государство не должно надеяться на саморегулирующую силу рынка, а активно участвовать в создании инфраструктуры гражданско-правовых отношений.

К числу приоритетных направлений в борьбе с экономической преступностью относится обеспечение информационной безопасности [2]. В наше время проблема обеспечения информационной безопасности стоит исключительно остро. В Республике Беларусь при использовании информационных технологий в органах государственной власти необходимо обеспечить безопасность информационных ресурсов, их целостность, доступность и конфиденциальность, а также возможность установления авторства электронных документов. Приоритетным направлением является совершенствование нормативной правовой базы обеспечения информационной безопасности и завершение формирования комплексной государственной системы обеспечения информационной безопасности, в том числе оптимизации механизмов государственного регулирования деятельности в этой сфере.

Государство должно участвовать в решении проблем экономической безопасности путем проведения единой технической политики, участия в производстве, сертификации и эксплуатации средств физической и информационной безопасности, а также способствовать повышению юридической культуры и формированию гарантий охраны прав участников экономических отношений.

Литература

1. Жук, М. Г. Криминалистические аспекты экономической безопасности государства : монография / М. Г. Жук ; под ред. Г. А. Зорина. – Гродно : ГрГУ, 2003. – 115 с.
2. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь (утверждена Указом Президента Республики Беларусь № 575 от 9 ноября 2010 года). – Минск : Белорусский Дом печати, 2011. – 48с.

Стеганография: как незаметно спрятать информацию?!

*Асташова И. С., Ванович А. И., Коненкова А. А., студ. II к. БГЭУ,
науч. рук. Ткалич Т. А., канд. физ.-мат. наук, доц.*

Стеганография — это наука о скрытой передаче информации путем сохранения в тайне самого факта передачи.

Задача защиты информации от несанкционированного доступа решалась во все времена на протяжении истории человечества. Уже в древнем мире выделилось два основных направления решения этой задачи, существующие и по сегодняшний день: криптография и стеганография. Целью криптографии является скрытие содержимого сообщений за счет их шифрования. В отличие от этого при стеганографии скрывается сам факт существования тайного сообщения.

Таким образом, целью стеганографии является скрытие самого существования тайного сообщения.

Задачами стеганографии являются:

- 1) защита конфиденциальной информации от несанкционированного доступа;
- 2) преодоление систем мониторинга и управления сетевыми ресурсами;
- 3) камуфлирование программного обеспечения (ПО);
- 4) защита авторского права на интеллектуальную собственность от копирования и аутентификация;
- 5) скрытая аннотация документов и оптимизация банков данных (информации).

В конце 90-х г. выделилось несколько направлений стеганографии: классическая, компьютерная, цифровая.

Существует версия, что древние шумеры одними из первых использовали стеганографию, так как было найдено множество глиняных клинописных табличек, в которых одна запись покрывалась слоем глины, а на втором слое писалась другая. Однако противники этой версии считают, что это было вовсе не попыткой скрытия информации, а всего лишь практической потребностью.